Как правильно запускать программу по сети.

Для запуска программы по сети на рабочих станциях необходимо подключить сетевой ресурс, где находится директория с программой, как сетевой диск. Т.е. путь к программе должен быть вида x:\папка\файл.exe где

 x – буква подключенного сетевого диска, 

«папка» - название директории с программой

файл.exe – собственно файл запуска программы
Ниже в картинках проиллюстрировано как должно происходить подключение под windows XP. В других ОС порядок тот же, может слегка отличаться визуальный ряд.

Шаг1.

На рабочем столе правой клавишей мыши нажать на «Сетевом окружении» и выбрать «Поиск компьютеров» ИЛИ второй путь -  «пуск» - «найти» - «файлы и папки» - выбрать «компьютеры и людей» - выбрать «компьютер в сети» 

Появится форма см.ниже. Где имя компьютера вводите имя компьютера на котором находится программа и нажимаете кнопку «Найти». В правой части экрана видите найденный компьютер. Двойным щелчком щелкаете на нем и видите доступные сетевые ресурсы.
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Находите нужный Вам ресурс, в этом примере для оригинальности он называется buhsoft. И правой клавишей мыши на нем нажимаете. Появится меню в котором будет правильно выбрать пункт «Подключить сетевой диск….»
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Появится форма см.ниже, где в верхнем поле нужно выбрать любую свободную букву из предложенного списка. У нас это буква например “S”.
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И после нажатия кнопки «готово» перед Вами предстанет примерно такая картина (см.ниже). Таким образом в вашем компьютере на рабочем столе (т.е. «Мой компьютер») появился новый диск под буквой S. Это и есть сетевой диск. Теперь для создания ярлыка для запуска программы или просто для запуска программы нужно открывать диск S и запускать программу с него. 
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