Информационное письмо
О правилах указания информации при переводе средств в бюджетную систему Российской Федерации
С 04.02.2014 года вступил в силу Приказ Минфина России от 12.11.2013 N 107н "Об утверждении Правил указания информации в реквизитах распоряжений о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему Российской Федерации" (далее – Приказ №107н). 
Просим Вас при формировании распоряжений о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему Российской Федерации учитывать следующие  изменения, утвержденные Приказом №107н:
1. До 31 марта 2014 года в распоряжениях о переводе денежных средств в поле "Назначение платежа" указывается уникальный идентификатор начисления (далее - УИН), УИН указывается первым в поле "Назначение платежа" и состоит из 23 знаков: первые три знака принимают значение "УИН", знаки с 4 по 23 соответствуют значению уникального идентификатора начисления. УИН должен быть указан в документах (в т.ч. постановлениях), поступающих от налоговых, таможенных органов, иных бюджетных организаций. Если оплачивается текущий или авансовый платеж, то УИН принимает значение «0»
Для выделения информации об УИН после уникального идентификатора начисления используется знак ///.

Например:
 УИН12345678901234567890///   или   УИН0///
С 31 марта 2014 года в распоряжениях о переводе денежных средств УИН должен указываться в поле "Код", предназначенном для указания уникального идентификатора платежа.
2. При составлении распоряжений о переводе денежных средств в бюджетную систему Российской Федерации плательщики налоговых, таможенных платежей, страховых взносов в поле «Плательщик» указывают информацию о плательщике - клиенте Банка (владельце счета), составившем распоряжение о переводе денежных средств:

 для индивидуальных предпринимателей – кроме фамилии, имени, отчества (при его наличии) и в скобках - "ИП", адрес регистрации по месту жительства или адрес регистрации по месту пребывания (при отсутствии места жительства);
Пример:
Иванов Иван Иванович (ИП)//100000, Москва, Улица ул., дом 5, кв. 10// 

для нотариусов, занимающихся частной практикой, - кроме фамилии, имени, отчества (при его наличии) и в скобках - "нотариус", адрес регистрации по месту жительства или адрес регистрации по месту пребывания (при отсутствии места жительства); 
для адвокатов, учредивших адвокатские кабинеты, - кроме фамилии, имени, отчества (при его наличии) и в скобках - "адвокат", адрес регистрации по месту жительства или адрес регистрации по месту пребывания (при отсутствии места жительства); 
для глав крестьянских (фермерских) хозяйств - кроме фамилии, имени, отчества (при его наличии) и в скобках - "КФХ", адрес регистрации по месту жительства или адрес регистрации по месту пребывания (при отсутствии места жительства).
 До и после информации об адресе регистрации по месту жительства или адресе регистрации по месту пребывания (при отсутствии у физического лица места жительства) указывается знак "//".
3. Для указания в распоряжении статуса плательщика (поле "101") переработан Справочник показателя статуса плательщика:

"01" - налогоплательщик (плательщик сборов) - юридическое лицо;

"02" - налоговый агент;

"03" - организация федеральной почтовой связи, составившая распоряжение о переводе денежных средств по каждому платежу физического лица;

"04" - налоговый орган;

"05" - территориальные органы Федеральной службы судебных приставов;

"06" - участник внешнеэкономической деятельности - юридическое лицо;

"07" - таможенный орган;

"08" - плательщик - юридическое лицо (индивидуальный предприниматель), осуществляющее перевод денежных средств в уплату страховых взносов и иных платежей в бюджетную систему Российской Федерации;

"09" - налогоплательщик (плательщик сборов) - индивидуальный предприниматель;

"10" - налогоплательщик (плательщик сборов) - нотариус, занимающийся частной практикой;

"11" - налогоплательщик (плательщик сборов) - адвокат, учредивший адвокатский кабинет;

"12" - налогоплательщик (плательщик сборов) - глава крестьянского (фермерского) хозяйства;

"13" - налогоплательщик (плательщик сборов) - иное физическое лицо - клиент банка (владелец счета);

"14" - налогоплательщик, производящий выплаты физическим лицам;

"15" - кредитная организация (филиал кредитной организации), платежный агент, организация федеральной почтовой связи, составившие платежное поручение на общую сумму с реестром на перевод денежных средств, принятых от плательщиков - физических лиц;

"16" - участник внешнеэкономической деятельности - физическое лицо;

"17" - участник внешнеэкономической деятельности - индивидуальный предприниматель;

"18" - плательщик таможенных платежей, не являющийся декларантом, на которого законодательством Российской Федерации возложена обязанность по уплате таможенных платежей;

"19" - организации и их филиалы (далее - организации), составившие распоряжение о переводе денежных средств, удержанных из заработной платы (дохода) должника - физического лица в счет погашения задолженности по платежам в бюджетную систему Российской Федерации на основании исполнительного документа, направленного в организацию в установленном порядке;

"20" - кредитная организация (филиал кредитной организации), платежный агент, составившие распоряжение о переводе денежных средств по каждому платежу физического лица;

"21" - ответственный участник консолидированной группы налогоплательщиков;

"22" - участник консолидированной группы налогоплательщиков;

"23" - органы контроля за уплатой страховых взносов;

"24" - плательщик - физическое лицо, осуществляющее перевод денежных средств в уплату страховых взносов и иных платежей в бюджетную систему Российской Федерации;

"25" - банки-гаранты, составившие распоряжение о переводе денежных средств в бюджетную систему Российской Федерации при возврате налога на добавленную стоимость, излишне полученной налогоплательщиком (зачтенной ему) в заявительном порядке, а также при уплате акцизов, исчисленных по операциям реализации подакцизных товаров за пределы территории Российской Федерации, и акцизов по алкогольной и (или) подакцизной спиртосодержащей продукции;

"26" - учредители (участники) должника, собственники имущества должника - унитарного предприятия или третьи лица, составившие распоряжение о переводе денежных средств на погашение требований к должнику по уплате обязательных платежей, включенных в реестр требований кредиторов, в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве.

4. В поле "104" указывается КБК. 
В случае если в распоряжении на перевод денежных средств указан счет N 40101 "Доходы, распределяемые органами Федерального казначейства между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации", указание в поле «104» КБК обязательно.

В случае если в распоряжении о переводе денежных средств указан один из следующих счетов:

№ 40302 « Средства, поступающие во временное распоряжение»;

№ 40501 «Счета организаций, находящихся в федеральной собственности. Финансовые организации» с отличительным признаком «2» в четырнадцатом разряде;

№ 40601 «Счета организаций, находящихся в государственной (кроме федеральной) собственности. Финансовые организации» с отличительными признаками «1», «3» в четырнадцатом разряде;

№ 40701 «Счета негосударственных организаций. Финансовые организации» с отличительными признаками «1», «3» в четырнадцатом разряде;

№ 40503 «Счета организаций, находящихся в федеральной собственности. Некоммерческие организации» с отличительным признаком «4» в четырнадцатом разряде;

№ 40603 «Счета организаций, находящихся в государственной (кроме федеральной) собственности. Некоммерческие организации» с отличительным признаком «4» в четырнадцатом разряде;

№ 40703 «Счета негосударственных организаций. Некоммерческие организации» с отличительным признаком "4" в четырнадцатом разряде,

при этом отсутствуют сведения об КБК, в поле "104" возможно указывание значение ноль ("0").

5. Вместо кода ОКАТО в поле "105" распоряжения о переводе денежных средств указывается значение кода, присвоенного территории муниципального образования (межселенной территории) или населенного пункта, входящего в состав муниципального образования в соответствии с Общероссийским классификатором территорий муниципальных образований (далее - ОКТМО), который может состоять из 8 или 11 знаков. При этом указывается код ОКТМО территории, на которой мобилизуются денежные средства от уплаты налога, сбора и иного платежа. При уплате налогового платежа на основании налоговой декларации (расчета) в реквизите "105" указывается код ОКТМО в соответствии с налоговой декларацией (расчетом).

6. В реквизите "106" распоряжения о переводе денежных средств в уплату таможенных платежей увеличено количество значений оснований платежа:

"ДЕ" - декларация на товары;

"ПО" - таможенный приходный ордер;

"КТ" - корректировка таможенной стоимости и таможенных платежей или корректировка декларации на товары;

"ИД" - исполнительный документ;

"ИП" - инкассовое поручение;

"ТУ" - требование об уплате таможенных платежей;

"БД" - документы финансово-хозяйственной деятельности таможенных органов;

"ИН" - документ инкассации;

"КП" - соглашение о взаимодействии при уплате крупными плательщиками суммарных платежей в централизованном порядке;

"00" – иные случаи
7. В поле "110" распоряжения о переводе денежных средств в уплату таможенных платежей изменен перечень показателей типа платежа, который имеет два знака и может принимать следующие значения:

"ШТ" - уплата штрафа;

"ЗД" - уплата в счет погашения задолженности;

"ПЕ" - уплата пени;

в остальных случаях указывается значение "0".

8. В поле "106" распоряжения о переводе денежных средств в уплату налогов, сборов и иных платежей в бюджетную систему изменен список значений основания платежа (изменения выделены):

"ТП" - платежи текущего года;

"ЗД" - добровольное погашение задолженности, но истекшим налоговым, расчетным (отчетным) периодам при отсутствии требования налогового органа об уплате налогов (сборов);

"БФ" - текущий платеж физического лица - клиента банка (владельца счета), уплачиваемый со своего банковского счета;

"ТР" - погашение задолженности по требованию налогового органа об уплате налогов (сборов);

"РС" - погашение рассроченной задолженности;

"ОТ" - погашение отсроченной задолженности;

"РТ" - погашение реструктурируемой задолженности;

"ПБ" - погашение должником задолженности в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве;

"ПР" - погашение задолженности, приостановленной к взысканию;

"АП" - погашение задолженности по акту проверки;

"АР" - погашение задолженности но исполнительному документу;

"ИН" - погашение инвестиционного налогового кредита;

"ТЛ" - погашение учредителем (участником) должника, собственником имущества должника - унитарного предприятия или третьим лицом задолженности в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве;

"ЗТ" - погашение текущей задолженности в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве.

В случае указания в поле "106" распоряжения о переводе денежных средств значения ноль ("0") налоговые органы при невозможности однозначно идентифицировать платеж самостоятельно относят поступившие денежные средства к одному из указанных выше оснований платежа, руководствуясь законодательством о налогах и сборах.

9. В поле "110" распоряжения о переводе денежных средств в уплату налогов, сборов и иных платежей в бюджетную систему тип платежа, два знака:

"ПЕ" - уплата пени;
"ПЦ" - уплата процентов;

"0" - все остальные случаи.
10. Обратить внимание, что поле "108" в зависимости от направления перевода денежных средств может иметь разное значение:

в распоряжении о переводе денежных средств в уплату налогов, сборов и иных платежей в бюджетную систему – это номер документа, который является основанием платежа;

в распоряжении о переводе денежных средств в уплату таможенных платежей, в случае указания в поле "101" одного из статусов "03", "16", "19", "20" – это идентификатор сведений о физическом лице.
ПРИМЕРЫ:

Уплата страховых взносов по документу ПФР, в котором указан УИН.
Пример: 
УИН12345678901234567890/// Рег. № ХХХ-ХХХ-ХХХХХХ Страховые взносы на ОПС в ПФР.

Уплата страховых взносов, рассчитанных самим плательщиком.
Пример: 
УИН0/// Рег. № ХХХ-ХХХ-ХХХХХХ Страховые взносы на ОПС в ПФР.


касается индивидуальных предпринимателей. 

Не забудьте в реквизите "Плательщик" указывать после фамилии, имени, отчества и знаков (ИП), адрес регистрации по месту жительства или по месту регистрации, заключив сведения об адресе в двойной слеш "//" перед и после адреса. С 4 февраля 2014 года, после вступления в силу приказа Минфина, это стало обязательным. 

Пример:
Иванов Иван Иванович (ИП)//100000, Москва, Улица ул., дом 5, кв. 10// 







