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Вносится Правительством

Российской Федерации

Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации в части уточнения порядка уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, на обязательное медицинское страхование и на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством 
Статья 1

Внести в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340, 3341, Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, № 0001201607040002) следующие изменения:

1) пункт 5 части 1 статьи 422 дополнить словами «, суммы платежей (взносов) плательщика страховых взносов по договорам личного страхования работников, заключенным со страховыми организациями для выплаты работникам ежемесячных обязательных платежей (пенсионных выплат) исключительно при наступлении условий  для назначения страховых пенсий или социальной пенсии в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
В случае если в течение отчетного (расчетного) периода плательщиками страховых взносов, имеющими право на освобождение от уплаты страховых взносов на основании настоящего пункта, страховые взносы в  соответствии с указанными в настоящем пункте договорами личного страхования работников не уплачивались либо уплачивались не в полном объеме, такие плательщики уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, на обязательное медицинское страхование и на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, установленные статьей 425 настоящего Кодекса, за те месяцы расчетного периода, в которых была допущена неуплата (неполная уплата) взносов в соответствии с указанными договорами. 
В случае невыполнения условия договоров личного страхования работников, заключенных со страховыми организациями, о выплате работникам ежемесячных обязательных платежей (пенсионных выплат) исключительно при наступлении условий  для назначения страховых пенсий или социальной пенсии в соответствии с законодательством Российской Федерации, плательщиками страховых взносов, воспользовавшихся освобождением от уплаты страховых взносов на основании настоящего пункта, в течении 30 календарных дней со дня невыполнения указанного условия указанных договоров производится уплата страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, на обязательное медицинское страхование и на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, установленных статьей 425 настоящего Кодекса, за весь период освобождения от уплаты страховых взносов.;».
2) Часть 2 статьи 423 дополнить абзацем следующего содержания:

«С 1 января 2018 года в отношении представления плательщиками страховых взносов в налоговый орган по месту постановки на учет расчета по страховым взносам отчетным периодом признается календарный месяц.».
3) Статью 428 дополнить пунктами 4 и 5 следующего содержания:
«4. Плательщики страховых взносов освобождаются от уплаты страховых взносов по дополнительным тарифам страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в размерах, предусмотренных пунктами 1 - 3 настоящей статьи, в случае уплаты пенсионных взносов в соответствии с пенсионными договорами досрочного негосударственного пенсионного обеспечения, обязательным условием которых является выплата негосударственной пенсии ранее достижения возраста, установленного частью 1 статьи 8 Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О  страховых пенсиях», в связи с работами, определенными пунктами 1 - 18 части 1 статьи 30 указанного Федерального закона, на рабочих местах, условия труда на которых по результатам специальной оценки условий труда признаны вредными и (или) опасными, при условии представления страхователями в налоговый орган с расчетом по начисленным и уплаченным страховым взносам указанных договоров и документов, подтверждающих уплату пенсионных взносов по этим договорам за (отчетный) расчетный период.

5. В случае если в течение отчетного (расчетного) периода плательщиками страховых взносов, имеющими право на освобождение от уплаты страховых взносов на основании пункта 4 настоящей статьи, пенсионные взносы в  соответствии с указанными в пункте 4 настоящей статьи пенсионными договорами досрочного негосударственного пенсионного обеспечения не уплачивались либо уплачивались не в полном объеме, такие плательщики уплачивают страховые взносы по дополнительным тарифам страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, установленным настоящей статьей, за те месяцы расчетного периода, в которых была допущена неуплата (неполная уплата) взносов в соответствии с указанными договорами.».
Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2017 года.
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