Как выбрать вариант своего пенсионного обеспечения,
нужны отчисления  6% на накопительную пенсию или нет?

Принят Федеральный закон, который предоставляет россиянам право выбора способа формирования своего пенсионного обеспечения.  
4 декабря 2013 года Президентом РФ подписан Федеральный закон № 351-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования в части права выбора застрахованными лицами варианта пенсионного обеспечения». Принятый закон устанавливает для граждан право выбора способа формирования своей будущей пенсии.
 Речь идет о том, что каждый гражданин 1967 года рождения и моложе теперь может сам выбрать –  будет ли он формировать пенсионные накопления, направив тариф страховых взносов в размере 6 процентов на формирование накопительной части трудовой пенсии, или направит весь тариф в распределительную часть на формирование страховой части пенсии. Решение необходимо принять до 31 декабря 2015 года. 
Какие же категории граждан должны сделать свой выбор?

· Во-первых, это те граждане, которые хотя бы единожды подавали заявление в ПФР о выборе инвестиционного портфеля, доверив формирование своих пенсионных накоплений негосударственному пенсионному фонду  (НПФ) либо  управляющей компании (государственной или частной) (УК). 
У них есть два варианта решения.
 Первый –  это сохранить все как есть, и продолжить  формировать накопительную часть пенсии – в таком случае им ничего предпринимать не нужно.
 Второй вариант – отказаться от дальнейшего формирования накопительной части пенсии и направить весь индивидуальный тариф в размере 16% на формирование страховой части пенсии (Общий тариф в рамках обязательного пенсионного страхования составляет 22%: 16% - индивидуальный тариф, 6% - на формирование фиксированного базового размера). В этом случае  тогда о своем решении необходимо сообщить в территориальные органы ПФР, подав соответствующее заявление. 
ВНИМАНИЕ! все пенсионные накопления, сформированные за предыдущие годы, не пропадут, а будут выплачены в полном объеме при наступлении страхового случая (т.е. при установлении пенсии).
· Во-вторых, это те граждане, которые никогда не выбирали «инвестора» для своих пенсионных накоплений, никогда не писали заявления в ПФР или НПФ, так называемые «молчуны». Их средства пенсионных накоплений «по умолчанию» управлялись государственной управляющей компанией, каковой является «Внешэкономбанк». Если они не подадут заявление о выборе тарифа и не изъявят желание формировать в дальнейшем пенсионные накопления, то с 2014 года и в последующие периоды все страховые взносы у них будут идти на страховую часть пенсии. 
Если же «молчун» решит направить часть индивидуального тарифа в размере 6% на формирование накопительной части своей пенсии, то ему необходимо сделать выбор в пользу УК (государственной или частной) либо НПФ. В таком случае нужно прийти в ПФР и подать соответствующее заявление. Если будет выбран один из НПФ, то гражданину необходимо обратиться в этот НПФ для заключения с ним договора обязательного пенсионного страхования.  

· Те граждане, которые только начинают свою трудовую деятельность, и которым будут впервые начисляться страховые взносы, имеют право в течение 5 лет с момента первого начисления страховых взносов выбрать способ формирования своей будущей пенсии. До принятия ими решения весь тариф будет перечисляться на страховую часть пенсии.
ВНИМАНИЕ! У тех граждан, которые в течение 2013 года уже сделали свой выбор с тарифом 2% на накопительную часть пенсии, со следующего года этот тариф автоматически пойдет на формирование страховой части пенсии. Если же гражданин в течение 2014-2015 года захочет продолжить финансирование накопительной части пенсии, то ему необходимо подать заявление о выборе УК или НПФ. В этом случае тариф на накопительную часть составит, как и сегодня, 6%. 
Для того чтобы сделать правильный, осознанный выбор гражданам необходимо понимать в чем же отличие накопительной и страховой части пенсии. 
Напоминаем:

 1. Страховая часть.

Страховые взносы на страховую часть пенсии, поступая в бюджет ПФР, фиксируются на индивидуальном лицевом счете застрахованного лица в виде пенсионных прав и направляются на выплату пенсий  «действующим» пенсионерам.    

Страховая часть индексируется государством, ежегодно «прирастая» за счет этого.
Страховая часть не подлежит выплате наследникам. 
 2. Накопительная часть.

Страховые взносы на накопительную часть пенсии, фиксируются на лицевом счете застрахованного лица и направляются им для инвестирования в управляющие компании (частные или государственную) или в негосударственный пенсионный фонд, «прирастая» за счет инвестиционного дохода. В этом случае все риски застрахованное лицо принимает на себя, разделяя их со своим «инвестором» (УК или НПФ).
Пенсионные накопления, сформированные за счёт обязательных платежей работодателя,  подлежат выплате наследникам в случае смерти застрахованного лица до назначения накопительной пенсии.

Пенсионные накопления, сформированные в добровольном порядке самим застрахованным лицом, софинансированием  государства, дополнительно работодателем,   подлежат выплате наследникам в любом случае.

Для правильного, осознанного выбора  очень важно суметь определить  выгодно или не выгодно  формировать  себе  пенсионные накопления, направляя  6 % тарифа на накопительную пенсию. Чтобы это определить, нужно знать  новые законы о пенсиях, которые вступают в силу с 01 января 2015 года.
Федеральный закон от 28.12.2013 N 400-ФЗ "О страховых пенсиях"  устанавливает три обязательных условия  для того, чтобы человек имел  право на страховую (трудовую) пенсию:

Условие 1. Достижение пенсионного возраста, женщины - 55 лет, мужчины – 60 лет.

Условие 2. Наличие страхового стажа не менее 15 лет.

Условие 3. Наличие  индивидуальных пенсионных коэффициентов (ИПК) не менее 30.
Таким образом за всю свою трудовую деятельность к 55, 60 годам  человек должен  отработать официально с «белой»  зарплатой  15 лет и больше, и за это время заработать  30 индивидуальных пенсионных коэффициентов (ИПК)  и больше. Индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК)  высчитывается за каждый год работы, затем коэффициенты  за все годы складываются  и определяется сумма ИПК, которая должна быть не менее 30.

Как и все коэффициенты ИПК – это дробь.

            Сумма страховых взносов на страховую часть, уплаченная за работника

                                             работодателем за прошедший год.

ИПК=--------------------------------------------------------------------------------------------------- Х 10
          Норматив  суммы страховых взносов на страховую часть за прошедший год,

          который равен сумме взносов  с  предельной базы обложения  взносами  в ПФР
Для  человека, отказавшегося от формирования пенсионных накоплений и направившего все 16% взносов на страховую часть,  ИПК  за 2014 год может быть посчитан следующим образом:

    Зарплата человека за 2014 год, умноженная на 16 %
ИПК= ------------------------------------------------------------------------- Х10
Сумма взносов с предельной базы за 2014 год,

то есть 624 000 руб. х  16%
Для человека, направившего 6 % на формирование накопительной пенсии,  ИПК будет считаться так:

    Зарплата человека за 2014 год, умноженная на 10 %

ИПК= ------------------------------------------------------------------------- Х10
Сумма взносов с предельной базы за 2014 год,

то есть 624 000 руб. х  16%
        Рассмотрим случай, когда  человек работает у  индивидуального  предпринимателя  по «серой»  зарплатной схеме,    т.е.  в   трудовом  договоре  и  в   ведомости по зарплате  написана сумма минимального размера оплаты труда, МРОТ, а на руки выдают гораздо бОльшую сумму « в конверте».
На  2014 год  минимальный размер оплаты  труда  установлен 5 554 руб. в месяц
или за год  5554 руб. х 12 мес. =  66 648 руб.

        Если этот работник с минимальной зарплатой  не напишет заявления на формирование накопительной части или откажется от неё (если он раньше   писал заявление в НПФ или УК), то  есть  все  взносы  16 % направит на страховую часть,

то за 2014 год он заработает:

                 66648 руб. х 16 %                   10663,68 руб.

  ИПК = -------------------------- Х  10   =   ------------------- Х 10 =  0,10680 Х 10 =  1,068

                624 000 руб. х 16 %                    99840,0 руб.
Таким образом за 2014 год он заработает всего 1 коэффициент. 

Это  значит, что если он всю жизнь будет работать  с минимальной оплатой труда, не  формировать пенсионные накопления, то чтобы заработать  30 пенсионных коэффициентов ему придётся отработать не 15 лет, а 30 лет.
       Если же этот работник с минимальной оплатой труда  направит взносы  6 %  на накопительную пенсию, а значит на страховую  останется   всего 10 % ,
 то за 2014 год он заработает

                   66648 руб. х 10 %                   6664,80 руб. 

  ИПК = -------------------------- Х  10   =   ------------------- Х 10 =  0,0667 Х 10 =  0,667
                624 000 руб. х 16 %                    99840,0 руб.

То есть за 2014 год он заработает ИПК = 0,667 , меньше одного коэффициента.

Это значит, что при таком варианте формирования своего пенсионного обеспечения для того, чтобы заработать право на пенсию, заработать 30 пенсионных коэффициентов ему придётся  работать 

                                  30 ипк  :  0,667 ипк/в год =  45 лет

    Из этих нехитрых расчётов очевидно, чтобы заработать 30 индивидуальных пенсионных коэффициентов  за 15 лет  нужно иметь зарплату не менее 2-х  минимальных размеров оплаты труда, для 2014 года это не менее 11100 рублей в месяц  и при этом отказаться от формирования  накопительной пенсии.

    Чтобы   заработать 30 пенсионных коэффициентов за 15 лет стажа и при этом ещё и формировать себе накопительную пенсию, нужно в год зарабатывать 2 ИПК , для этого нужно иметь официальный, «белый» заработок не ниже 16640 руб в месяц:

                          19968,0 руб. уплаченные взносы

                      на страховую часть в размере 10 %                     199680 руб. за год х 10%
ИПК = 2 =  --------------------------------------------------- Х 10 = -------------------------------   =                                                                                       
                          99840,0 руб. норматив взносов                                     99840 руб.

                           16640 руб. в месяц х 12 мес. х 10 %

                       = ----------------------------------------------- Х 10  =  2 
                           99840,0 руб. норматив взносов

Таким образом,  можно сделать вывод о том, что если человек имеет «белую» официальную  зарплату 16 000  руб. в месяц, то ему  смело можно формировать  себе накопительную пенсию, управлять своими пенсионными накоплениями для получения инвестиционного дохода от вложения этих денег  опережая инфляцию.
Для тех, у кого зарплата менее 10 000 рублей, формировать себе накопительную пенсию может быть даже и опасно, т.к. в связи с существующей безработицей  могут не заработать 30 пенсионных коэффициентов  за   всю свою трудовую деятельность.

      Вернёмся к порядку выбора варианта своего пенсионного обеспечения. 

Для того, чтобы сделать выбор в пользу формирования своих пенсионных накоплений, т.е. направлять  взносы 6 %  на накопительную пенсию, обязательно нужно выбрать либо какой-нибудь  негосударственный пенсионный фонд (НПФ)  или какую-нибудь управляющую компанию (УК). То есть  нужно обязательно  включиться в управление своими пенсионными накоплениями.

        В 2014 году для всех застрахованных лиц без исключения, не зависимо от выбора варианта пенсионного обеспечения, с накопительной пенсией или без неё,  вся сумма страховых взносов  16 %  направляется на страховую часть пенсии.  Это связано с тем, что согласно принятому в конце прошлого года Федеральному закону все негосударственные пенсионные фонды, ведущие деятельность по обязательному пенсионному страхованию должны принять  определенные меры по созданию системы гарантирования пенсионных накоплений граждан.  Для того чтобы иметь возможность работать со средствами пенсионных накоплений граждан все НПФ в течение 2014 -2015 годов должны пройти процедуру акционирования (реорганизации), то есть стать акционерными обществом и получить положительное заключение от Банка России о соответствии всем установленным Законом требованиям. При этом они должны включиться в систему гарантирования сохранности средств пенсионных накоплений путем создания гарантийного фонда за счет уплаты гарантийных взносов, которая должна заработать с 1 января 2015 года.

На сегодняшний день 10 крупных негосударственных пенсионных фондов  уже прошли необходимую процедуру акционирования. Среди них:

· Некоммерческая организация "Негосударственный пенсионный фонд "БЛАГОСОСТОЯНИЕ";

· Некоммерческая организация социального обеспечения Межрегиональный негосударственный "Большой пенсионный фонд";

· Негосударственный пенсионный фонд "ГАЗФОНД";

· Негосударственный пенсионный фонд "Доверие";

· Негосударственный пенсионный фонд "Европейский пенсионный фонд";

· Некоммерческая организация "Негосударственный пенсионный фонд "ЛУКОЙЛ- ГАРАНТ";

· Некоммерческая организация Негосударственный Пенсионный Фонд "Наследие";

· Негосударственный Пенсионный Фонд "Промагрофонд";

· Негосударственный Пенсионный Фонд Сбербанка;

· Негосударственный пенсионный фонд электроэнергетики (некоммерческая  организация).

          Все фонды, успешно прошедшие акционирование,  зачисляются Центробанком РФ  в специальный  Реестр. 

          Если же негосударственный пенсионный фонд  не сможет акционироваться, то он обязан вернуть все пенсионные накопления  застрахованных лиц, которыми он управляет,  обратно в Пенсионный фонд РФ.  При этом фонд обязан  направить всем застрахованным лицам, накоплениями которых он управлял,  специальное уведомление  о возврате пенсионных накоплений  в ПФР  и разъяснения о праве выбора  другого НПФ, прошедшего процедуру акционирования.
          Средства пенсионных накоплений граждан  согласно их заявлениям  начнут передаваться в НПФы  только после включения их  в Реестр Центробанка РФ. Процесс акционирования должен закончиться  к концу 2015 года.  Заявление  о выборе НПФ или УК,  т.е. о выборе в пользу формирования пенсионных накоплений,   можно  подать в ПФР  не позднее 31.12.2015 года.






